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Californians and Their GovernmentDecember 2018 
Full Crosstabs – All Respondents 
 

Methodology Note: 

Findings are based on a survey of 1,704 California adult residents, with 70 percent interviewed on cell phones (1,193 interviews) and 30 percent 
interviewed on landline telephones (511 interviews). Live landline and cell phone interviews were conducted in English and Spanish according to the 
respondents’ preferences. Interviews took an average of 18 minutes to complete. Interviewing took place on weekend days and weekday nights 
November 11-20, 2018.  

The sampling error, taking design effects from weighting into consideration, is ±3.3 percent at the 95 percent confidence level for the total 
unweighted sample of 1,704 adults. This means that 95 times out of 100, the results will be within 3.3 percentage points of what they would be if all 
adults in California were interviewed. The sampling error for unweighted subgroups is larger. Sampling error is only one type of error to which surveys 
are subject. Results may also be affected by factors such as question wording, question order, and survey timing. 

If you have any questions or require additional information regarding this survey, please contact surveys@ppic.org 

 

 

mailto:surveys@ppic.org
https://www.ppic.org/survey/
https://www.ppic.org/publication/ppic-statewide-survey-californians-and-their-government-december-2018/
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

jobs, economy
environment, 
pollution, global 
warming
housing costs, 
availability
immigration, illegal 
immigration
wildfires, fires
government in 
general, problems with 
elected officials, 
political parties
homelessness
crime, gangs, drugs
health care, health 
insurance
state budget, deficit, 
taxes
education, schools, 
teachers
water, drought
infrastructure
other (specify)
[VOL] don't know
Unweighted n

Q1. First, thinking 
about the state as a 
whole, what do you 
think is the most 
important issue facing 
people in California 
today? [DO NOT READ 
LIST; SINGLE 
RECORD]

345284430191302586499558387324614109213882951700
3%4%7%2%5%4%4%4%2%4%5%3%4%5%5%

12%15%10%13%12%14%13%10%15%13%9%11%12%12%12%
3%0%3%3%1%2%2%1%3%2%1%2%2%2%2%
2%2%3%2%6%2%4%3%5%3%4%4%4%2%3%

1%5%4%3%1%2%1%5%2%1%5%2%3%2%3%

4%4%4%6%3%6%5%1%7%9%2%5%5%1%4%

4%4%4%3%6%1%6%7%4%2%8%7%5%2%4%

2%2%4%7%5%5%3%2%1%1%1%1%2%8%4%
7%4%5%3%6%5%4%5%7%3%5%6%5%4%5%

3%4%4%6%6%6%4%3%4%7%3%6%5%4%5%

12%9%3%6%16%7%10%10%8%7%8%6%8%13%9%

5%15%8%13%9%13%9%6%7%20%5%11%10%7%9%

16%8%11%3%5%7%9%13%9%2%17%11%11%7%9%

16%4%13%5%7%6%9%15%9%8%14%11%11%9%10%

12%19%19%26%12%20%16%15%17%16%12%14%15%21%17%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

jobs, economy
environment, 
pollution, global 
warming
housing costs, 
availability
immigration, illegal 
immigration
wildfires, fires
government in 
general, problems with 
elected officials, 
political parties
homelessness
crime, gangs, drugs
health care, health 
insurance
state budget, deficit, 
taxes
education, schools, 
teachers
water, drought
infrastructure
other (specify)
[VOL] don't know
Unweighted n

Q1. First, thinking 
about the state as a 
whole, what do you 
think is the most 
important issue facing 
people in California 
today? [DO NOT READ 
LIST; SINGLE 
RECORD]

447123889946731983849297117784916
3%6%5%3%6%2%5%12%5%3%6%

12%12%11%11%14%13%12%9%18%12%12%
2%2%2%2%3%3%1%3%0%1%3%
3%3%5%3%1%3%3%3%0%3%3%

4%2%1%4%2%4%3%0%3%4%1%

3%4%5%4%2%6%2%1%5%2%5%

4%5%6%4%3%5%3%4%8%4%4%

4%3%3%4%4%2%6%5%1%4%4%
5%5%4%5%5%5%4%5%14%5%4%

2%5%7%4%2%6%3%5%1%4%6%

8%10%9%9%9%11%7%9%7%11%8%

11%8%10%8%10%11%10%2%2%10%8%

11%9%6%9%13%6%9%18%15%10%9%

10%10%10%10%10%10%8%13%8%12%8%

18%16%15%20%15%13%23%12%13%16%18%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

jobs, economy
environment, 
pollution, global 
warming
housing costs, 
availability
immigration, illegal 
immigration
wildfires, fires
government in 
general, problems with 
elected officials, 
political parties
homelessness
crime, gangs, drugs
health care, health 
insurance
state budget, deficit, 
taxes
education, schools, 
teachers
water, drought
infrastructure
other (specify)
[VOL] don't know
Unweighted n

Q1. First, thinking 
about the state as a 
whole, what do you 
think is the most 
important issue facing 
people in California 
today? [DO NOT READ 
LIST; SINGLE 
RECORD]

6399821772471261542405565754428499
6%3%6%9%3%3%4%3%3%2%8%

14%10%13%13%12%10%10%15%10%15%12%
2%2%1%2%2%3%3%1%3%2%1%
2%4%2%4%3%5%2%2%3%2%4%

3%2%1%3%3%3%3%2%3%3%2%

2%6%0%3%5%6%4%2%5%4%2%

3%5%1%2%6%5%5%3%6%6%1%

3%4%9%3%2%1%3%6%2%2%6%
5%4%2%5%5%3%4%6%4%6%4%

3%6%3%5%5%5%5%3%5%6%3%

10%9%13%4%9%8%10%9%9%8%10%

8%10%10%8%9%10%13%7%7%10%10%

12%8%7%8%10%13%7%9%11%8%9%

8%11%11%11%10%10%10%11%14%9%8%

19%16%22%21%14%15%15%20%15%16%19%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q2. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Jerry 
Brown is handling his 
job as governor of 
California? 340279425189297580495547383319608107913732891679

18%18%22%19%15%15%21%17%15%5%17%8%13%28%18%
21%35%28%40%37%49%29%14%37%77%15%40%38%17%31%
61%47%51%41%47%36%50%69%48%18%68%52%49%55%51%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q2. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Jerry 
Brown is handling his 
job as governor of 
California? 440122489146231183248497114777902

17%19%9%18%28%12%22%31%15%18%18%
27%33%37%29%26%45%20%16%25%30%32%
56%48%54%53%46%43%58%53%60%52%50%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q2. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Jerry 
Brown is handling his 
job as governor of 
California? 6269751742471243537401558746418496

25%11%30%20%14%9%19%22%14%20%21%
24%37%9%25%39%37%36%24%29%38%26%
51%52%62%55%47%54%45%54%57%42%54%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q3. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that the 
California Legislature 
is handling its job? 339283427190298585494549381323611108413772921685

15%17%15%11%14%11%16%16%14%5%13%10%12%19%15%
31%44%35%49%45%57%37%21%44%81%20%47%43%30%39%
55%39%50%40%41%32%47%63%42%13%66%43%45%51%47%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q3. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that the 
California Legislature 
is handling its job? 444122689146431582949198114781904

15%14%12%16%15%14%16%13%18%16%13%
36%40%42%38%37%50%28%35%28%38%39%
48%46%46%46%48%36%57%52%54%46%47%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q3. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that the 
California Legislature 
is handling its job? 6319741752481247542399562744425497

18%11%23%16%12%9%15%18%13%13%17%
33%45%20%33%46%44%41%34%39%49%31%
50%44%56%51%42%48%44%48%49%38%52%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve
disapprove
[VOL] have not heard 
enough to have an 
opinion
[VOL] don't know
Unweighted n

Q4. From what you 
know so far, overall do 
you approve or 
disapprove of 
Governor-elect Gavin 
Newsom's plans and 
policies for California? 

343285426190300583499554388321615109013872901693
9%13%14%11%12%10%12%13%10%6%11%8%10%16%12%

18%21%21%33%19%17%29%19%21%14%18%19%20%26%22%

22%28%18%30%32%47%19%8%28%67%10%32%30%14%25%
52%39%47%26%36%26%39%61%41%13%61%41%41%44%42%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

approve
disapprove
[VOL] have not heard 
enough to have an 
opinion
[VOL] don't know
Unweighted n

Q4. From what you 
know so far, overall do 
you approve or 
disapprove of 
Governor-elect Gavin 
Newsom's plans and 
policies for California? 

444123489446731783549296115782911
13%11%10%14%12%11%12%16%5%13%11%

19%23%20%24%22%21%22%23%24%21%23%

25%25%31%21%22%36%17%12%18%23%27%
43%41%40%42%43%32%49%49%54%44%39%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

approve
disapprove
[VOL] have not heard 
enough to have an 
opinion
[VOL] don't know
Unweighted n

Q4. From what you 
know so far, overall do 
you approve or 
disapprove of 
Governor-elect Gavin 
Newsom's plans and 
policies for California? 

6359791732491256540404563750427497
13%10%15%14%10%7%15%12%11%11%13%

24%19%25%20%21%19%20%23%21%23%21%

19%32%9%19%31%31%31%18%24%33%19%
44%39%51%47%38%43%34%46%44%34%46%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

continue Jerry 
Brown's policies
change to different 
policies

[VOL] don't know

Unweighted n

Q5. Would you rather 
see Gavin Newsom as 
the next California 
governor generally 
continue Jerry 
Brown's policies or 
mostly change to 
different policies? 331277426183296567489542376310604105713502881655

21%17%19%15%14%13%16%19%15%11%17%12%15%19%17%

33%49%48%67%54%61%46%37%51%72%37%50%50%44%48%

46%34%34%18%32%25%38%44%34%18%47%39%35%36%35%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

continue Jerry 
Brown's policies
change to different 
policies

[VOL] don't know

Unweighted n

Q5. Would you rather 
see Gavin Newsom as 
the next California 
governor generally 
continue Jerry 
Brown's policies or 
mostly change to 
different policies? 439120187245431481048895113767888

14%18%14%14%22%15%14%28%10%18%16%

46%50%50%47%50%52%49%32%58%47%50%

40%32%36%40%28%33%36%40%32%35%34%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

continue Jerry 
Brown's policies
change to different 
policies

[VOL] don't know

Unweighted n

Q5. Would you rather 
see Gavin Newsom as 
the next California 
governor generally 
continue Jerry 
Brown's policies or 
mostly change to 
different policies? 6299501742451221531394556731417488

19%15%21%18%15%12%19%16%18%14%18%

49%48%38%42%53%46%50%51%40%56%49%

33%37%41%40%32%42%31%33%42%30%33%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

right direction
wrong direction
[VOL] don't know
Unweighted n

Q6. Do you think 
things in California are 
GENERALLY going in 
the right direction or 
the wrong direction? 340282428190301587495550383323608107913752961688

4%3%5%5%5%4%6%5%5%3%6%4%5%5%5%
25%45%41%59%48%64%39%20%43%81%22%46%44%38%41%
71%51%54%36%46%32%55%75%53%16%72%50%52%57%54%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

right direction
wrong direction
[VOL] don't know
Unweighted n

Q6. Do you think 
things in California are 
GENERALLY going in 
the right direction or 
the wrong direction? 443123089046431983249496115782906

4%5%6%5%3%5%6%2%4%6%4%
43%40%46%42%35%52%35%27%39%42%41%
53%55%48%53%62%43%60%71%57%53%55%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

right direction
wrong direction
[VOL] don't know
Unweighted n

Q6. Do you think 
things in California are 
GENERALLY going in 
the right direction or 
the wrong direction? 6369721772481248540399564743427499

5%4%4%5%5%2%5%5%4%4%6%
34%48%27%34%47%44%47%37%38%51%35%
61%48%69%61%48%54%49%58%58%45%59%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

good times

bad times

[VOL] don't know

Unweighted n

Q7. Turning to 
economic conditions 
in California, do you 
think that during the 
next 12 months we will 
have good times 
financially or bad 
times? 340280428190301582498551385321608108013762941687

7%11%8%6%11%9%7%9%13%7%10%10%10%7%9%

34%45%43%58%51%53%46%36%40%63%37%44%46%43%45%

58%43%49%36%38%38%47%55%47%30%53%46%44%50%46%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

good times

bad times

[VOL] don't know

Unweighted n

Q7. Turning to 
economic conditions 
in California, do you 
think that during the 
next 12 months we will 
have good times 
financially or bad 
times? 444122888846631882849397115781906

9%8%10%9%6%8%9%7%8%9%8%

47%44%42%41%52%49%41%43%44%50%40%

44%47%48%49%42%43%50%50%48%40%52%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

good times

bad times

[VOL] don't know

Unweighted n

Q7. Turning to 
economic conditions 
in California, do you 
think that during the 
next 12 months we will 
have good times 
financially or bad 
times? 6369701762481248539402561746423499

8%9%8%13%8%7%8%7%12%5%9%

42%46%35%40%49%43%44%47%39%52%44%

50%45%57%47%43%50%48%45%50%42%47%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

divided into haves and 
have-nots

not divided that way

[VOL] don't know

Unweighted n

Q8. Some people think 
that California is 
divided into economic 
groups, the haves and 
have-nots, while 
others think it is not 
divided that way. Do 
you think that 
California is divided 
into haves and have-
nots?

339282426191301583495552382322611108113762941687

2%3%4%4%5%4%3%1%3%7%2%4%4%2%3%

30%27%29%37%29%34%30%25%28%33%26%28%29%33%30%

69%70%67%60%66%62%67%74%69%60%73%68%68%65%67%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

divided into haves and 
have-nots

not divided that way

[VOL] don't know

Unweighted n

Q8. Some people think 
that California is 
divided into economic 
groups, the haves and 
have-nots, while 
others think it is not 
divided that way. Do 
you think that 
California is divided 
into haves and have-
nots?

444122889046631682949395117782905

1%4%4%3%2%4%3%3%0%3%3%

30%31%29%28%34%29%30%42%18%28%32%

69%65%67%70%64%67%68%55%82%69%64%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

divided into haves and 
have-nots

not divided that way

[VOL] don't know

Unweighted n

Q8. Some people think 
that California is 
divided into economic 
groups, the haves and 
have-nots, while 
others think it is not 
divided that way. Do 
you think that 
California is divided 
into haves and have-
nots?

6359721772481247538401564745425498

2%3%2%3%3%2%2%3%3%2%3%

29%31%30%35%29%25%35%31%30%30%30%

69%65%68%62%67%73%63%66%67%67%66%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

haves
have-nots
[VOL] neither
[VOL] don't know
Unweighted n

Q9. If you had to 
choose, which of 
these groups are you 
in - the haves or have-
nots? 

338277425188295572494546378315604106413592931669
5%4%9%1%6%4%5%5%4%5%4%5%5%7%6%
9%11%7%11%7%10%10%6%13%10%9%10%10%6%9%

37%44%46%54%44%50%44%42%43%32%36%36%37%59%45%
49%40%38%33%42%36%41%46%39%52%50%50%47%28%40%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

haves
have-nots
[VOL] neither
[VOL] don't know
Unweighted n

Q9. If you had to 
choose, which of 
these groups are you 
in - the haves or have-
nots? 

439121588045931782048895116771898
4%7%7%3%7%4%5%16%0%7%5%

10%8%10%10%6%8%7%10%9%9%9%
50%42%40%51%44%36%61%31%56%45%45%
36%43%43%36%43%52%27%43%35%40%41%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

haves
have-nots
[VOL] neither
[VOL] don't know
Unweighted n

Q9. If you had to 
choose, which of 
these groups are you 
in - the haves or have-
nots? 

6349561762431235532398563736421493
5%6%7%8%5%3%7%4%6%6%6%
8%10%8%12%8%10%7%7%8%9%9%
58%33%66%40%39%20%44%62%27%45%58%
29%51%19%39%48%66%42%26%59%40%27%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

people have equal 
opportunity
government should do 
more

[VOL] both

[VOL] neither

[VOL] don't know

Unweighted n

Q10. Do you think that 
in California today 
[ROTATE] [1] all 
people have an equal 
opportunity to get 
ahead, or [2] the 
government should do 
more to make sure 
that all Californians 
have an equal 
opportunity to get 
ahead. 343280423191302579496554384316612107713742951686

2%4%1%2%3%3%3%2%2%6%2%3%3%1%3%

1%2%2%5%2%3%4%1%5%4%1%3%3%1%2%

1%3%1%0%0%1%1%2%1%1%1%1%1%1%1%

54%49%59%51%46%42%51%67%47%20%65%50%49%59%53%

41%42%36%41%49%52%41%29%44%69%30%42%43%38%41%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

people have equal 
opportunity
government should do 
more
[VOL] both

[VOL] neither

[VOL] don't know

Unweighted n

Q10. Do you think that 
in California today 
[ROTATE] [1] all 
people have an equal 
opportunity to get 
ahead, or [2] the 
government should do 
more to make sure 
that all Californians 
have an equal 
opportunity to get 
ahead. 445122688646731982349498117783903

2%3%4%2%2%4%1%2%2%2%3%

2%2%2%2%2%3%2%0%0%2%2%

1%1%1%1%2%1%1%2%2%1%1%

55%52%50%52%57%44%61%52%73%58%47%

40%42%42%43%38%48%36%44%22%36%46%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

people have equal 
opportunity
government should do 
more

[VOL] both

[VOL] neither

[VOL] don't know

Unweighted n

Q10. Do you think that 
in California today 
[ROTATE] [1] all 
people have an equal 
opportunity to get 
ahead, or [2] the 
government should do 
more to make sure 
that all Californians 
have an equal 
opportunity to get 
ahead. 6379691772481246537400564743423501

1%3%1%2%3%2%2%1%3%3%2%

2%3%0%2%3%4%2%1%4%2%2%

1%1%1%4%1%1%1%1%2%1%1%

59%46%63%50%50%44%54%60%50%45%61%

36%46%35%43%42%49%41%37%42%49%33%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

improving jobs and 
the economy
protecting the 
environment
creating a more equal 
society
updating the 
transportation and 
water systems
something else? 
(SPECIFY)
Immigration related 
issue
all of the above
don't know
Housing/homelessnes
Unweighted n

Q11. Next, What do 
you think should be 
the state government's 
most important 
priority in planning for 
California's future? 

345283427189303582498556386321612108713822941693
5%3%4%2%3%4%2%4%2%2%6%4%3%4%3%
1%1%3%0%1%1%1%1%2%1%2%2%2%1%2%
1%1%2%1%1%0%1%3%0%1%1%2%2%2%2%

2%2%3%3%2%4%3%0%2%7%0%3%3%1%2%

8%9%7%10%10%9%10%6%12%12%8%10%10%6%9%

17%13%14%17%17%17%19%12%19%23%16%19%19%9%15%

14%5%9%9%7%6%9%12%9%3%12%9%9%9%9%

26%17%15%14%22%11%20%27%19%6%22%18%17%25%20%

25%48%43%43%37%47%34%35%36%45%32%34%36%45%39%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

improving jobs and 
the economy
protecting the 
environment
creating a more equal 
society
updating the 
transportation and 
water systems
something else? 
(SPECIFY)
Immigration related 
issue
all of the above
don't know
Housing/homelessnes
Unweighted n

Q11. Next, What do 
you think should be 
the state government's 
most important 
priority in planning for 
California's future? 

443123589446631883449495117782911
2%4%2%1%8%3%1%11%2%4%3%
1%2%4%1%1%1%1%2%3%2%1%
2%2%3%1%1%2%1%2%2%1%3%

2%2%4%1%2%4%0%0%1%2%3%

8%9%9%9%7%11%6%6%11%7%10%

14%15%18%15%12%21%10%11%15%13%17%

8%9%8%8%11%7%10%6%18%10%8%

21%19%19%18%23%17%20%29%12%23%17%

43%37%34%45%37%33%50%33%36%39%39%
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College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

improving jobs and 
the economy
protecting the 
environment
creating a more equal 
society
updating the 
transportation and 
water systems
something else? 
(SPECIFY)
Immigration related 
issue
all of the above
don't know
Housing/homelessnes
Unweighted n

Q11. Next, What do 
you think should be 
the state government's 
most important 
priority in planning for 
California's future? 

6349791772461255542401563750424500
5%2%2%3%4%4%3%3%5%4%2%
1%2%0%1%2%1%1%1%1%0%3%
2%2%2%1%2%1%1%2%2%0%3%

1%2%0%1%3%2%2%1%2%4%1%

8%10%2%10%10%10%8%6%11%10%6%

12%18%5%13%18%23%16%9%19%17%10%

11%6%9%6%9%8%8%10%10%9%8%

19%21%31%18%17%20%20%21%22%16%21%

42%37%48%46%34%30%41%45%28%40%46%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

better place
worse place
no change
[VOL] don't know
Unweighted n

Q12. Overall, do you 
think that in 2025 
California will be a 
better place to live 
than it is now or a 
worse place to live 
than it is now or will 
there be no change? 343283430191302586500554385323614108713842961697

4%5%6%5%8%5%3%7%6%4%5%5%5%6%5%

24%25%23%17%24%18%27%25%21%20%25%21%22%25%23%

28%29%27%45%38%47%31%20%30%61%25%39%36%24%32%

44%41%44%33%30%31%39%49%43%15%45%35%37%45%40%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

better place
worse place
no change
[VOL] don't know
Unweighted n

Q12. Overall, do you 
think that in 2025 
California will be a 
better place to live 
than it is now or a 
worse place to live 
than it is now or will 
there be no change? 446123689446832083349598116784913

6%5%7%4%4%5%3%4%7%6%4%

23%23%26%20%24%20%26%28%24%23%23%

32%33%35%34%28%42%26%18%22%31%34%

39%40%32%42%44%32%45%50%47%40%39%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

better place
worse place
no change
[VOL] don't know
Unweighted n

Q12. Overall, do you 
think that in 2025 
California will be a 
better place to live 
than it is now or a 
worse place to live 
than it is now or will 
there be no change? 6379801772491256542405564749428501

5%5%8%3%5%4%7%4%6%4%6%

24%23%23%24%23%22%21%24%23%21%25%

27%37%17%34%37%38%33%29%31%37%30%

44%35%52%39%36%36%39%43%40%39%40%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

better off
worse off
[VOL] same
[VOL] don't know
Unweighted n

Q13. When children 
today in California 
grow up, do you think 
they will be better off 
or worse off financially 
than their parents? 341283427191302588495551386322609108713802941691

11%6%7%3%6%6%7%9%7%7%7%7%7%8%8%
3%3%2%1%2%1%2%4%3%1%3%3%2%2%2%

46%54%49%58%53%56%52%43%50%71%53%60%57%37%50%
40%36%42%37%39%37%38%44%41%20%37%30%33%53%40%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

better off
worse off
[VOL] same
[VOL] don't know
Unweighted n

Q13. When children 
today in California 
grow up, do you think 
they will be better off 
or worse off financially 
than their parents? 446123189346531983449296115781910

10%7%10%7%6%9%6%8%5%8%7%
1%3%2%2%2%2%2%2%2%2%3%

47%51%53%47%49%62%38%39%62%51%49%
42%39%34%44%42%28%54%51%32%39%41%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

better off
worse off
[VOL] same
[VOL] don't know
Unweighted n

Q13. When children 
today in California 
grow up, do you think 
they will be better off 
or worse off financially 
than their parents? 6329791752471255542401562749426498

6%10%11%9%7%7%7%6%10%6%7%
2%2%2%4%2%4%1%2%2%2%2%

43%58%27%47%58%62%48%46%55%57%41%
49%30%60%41%34%27%43%45%33%35%50%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

pay down debt and 
build up the reserve
increase state funding 
for education, health 
and human services
one-time state 
spending for 
transportation, water, 
infrastructure
[VOL] other
[VOL] don't know
Unweighted n

Q14. The state is 
projected to have a 
budget surplus of 
several billion dollars. 
In general, how would 
you prefer to use this 
extra money?

344284427189303582499556385322613108713832941694
1%1%2%3%2%2%2%0%1%3%1%1%2%2%2%
4%2%2%4%6%4%4%3%3%8%3%5%4%2%4%

21%15%17%12%17%17%18%14%20%23%15%18%18%13%16%

59%54%62%57%53%45%58%71%49%22%67%47%50%71%57%

15%28%18%24%23%32%19%12%28%44%14%28%26%12%21%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

pay down debt and 
build up the reserve
increase state funding 
for education, health 
and human services
one-time state 
spending for 
transportation, water, 
infrastructure
[VOL] other
[VOL] don't know
Unweighted n

Q14. The state is 
projected to have a 
budget surplus of 
several billion dollars. 
In general, how would 
you prefer to use this 
extra money?

445123489746431883649496117783911
1%2%2%2%0%2%2%0%2%1%2%
2%4%5%3%3%5%1%2%5%3%4%

15%17%19%13%17%19%12%21%10%14%19%

67%53%48%64%61%43%75%61%59%64%50%

15%24%26%18%19%31%9%16%25%18%24%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

pay down debt and 
build up the reserve
increase state funding 
for education, health 
and human services
one-time state 
spending for 
transportation, water, 
infrastructure
[VOL] other
[VOL] don't know
Unweighted n

Q14. The state is 
projected to have a 
budget surplus of 
several billion dollars. 
In general, how would 
you prefer to use this 
extra money?

6359791772461256538403565747427501
2%1%2%2%1%1%1%2%1%1%3%
2%4%0%3%5%4%4%3%3%6%2%

14%19%12%16%18%26%18%10%18%17%14%

66%49%79%64%50%41%57%69%53%50%68%

15%27%8%16%26%28%20%16%25%27%13%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

higher taxes and more 
services
lower taxes and fewer 
services
[VOL] don't know
Unweighted n

Q15. In general, which 
of the following 
statements do you 
agree with more...

336277415186300575492539376315603106713552891660
7%4%4%6%4%5%6%3%3%5%3%4%4%8%5%

39%50%41%44%54%66%44%22%48%81%30%47%48%38%45%

53%46%55%50%42%29%50%75%49%15%67%49%49%54%51%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

higher taxes and more 
services
lower taxes and fewer 
services
[VOL] don't know
Unweighted n

Q15. In general, which 
of the following 
statements do you 
agree with more...

437120887445731681548495116769891
6%4%5%7%3%4%6%7%5%5%5%

43%45%51%41%41%53%35%48%29%40%49%

51%50%44%52%55%43%59%45%66%55%46%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

higher taxes and more 
services
lower taxes and fewer 
services
[VOL] don't know
Unweighted n

Q15. In general, which 
of the following 
statements do you 
agree with more...

6289561732411232530396556731419491
4%6%6%6%4%3%6%4%4%5%6%

39%52%36%46%47%50%49%37%42%48%43%

58%42%58%48%49%47%46%59%54%48%51%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

major changes
minor changes
fine the way it is
[VOL] don't know
Unweighted n

Q16. Overall, do you 
think the state and 
local tax system is in 
need of major 
changes, minor 
changes, or do you 
think it is fine the way 
it is? 342284430191303587501554386324613108913862951698

7%5%4%8%3%2%4%8%2%2%4%4%4%8%5%

22%15%17%16%18%15%19%20%14%8%19%13%16%24%19%

33%25%27%18%27%17%32%34%32%16%36%29%28%24%27%

37%55%53%58%52%66%45%38%52%73%41%54%52%45%49%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

major changes
minor changes
fine the way it is
[VOL] don't know
Unweighted n

Q16. Overall, do you 
think the state and 
local tax system is in 
need of major 
changes, minor 
changes, or do you 
think it is fine the way 
it is? 444123989846631983749497117785913

6%5%6%6%4%5%7%4%4%6%5%

19%18%20%19%17%14%24%23%13%18%19%

24%28%22%27%32%26%21%41%31%27%27%

50%49%53%48%47%55%48%32%52%49%50%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

major changes
minor changes
fine the way it is
[VOL] don't know
Unweighted n

Q16. Overall, do you 
think the state and 
local tax system is in 
need of major 
changes, minor 
changes, or do you 
think it is fine the way 
it is? 6389801762491258543404564751427501

6%5%8%7%4%3%5%6%4%3%8%

19%18%30%19%15%14%21%18%18%13%23%

29%24%23%26%28%32%24%27%34%27%20%

46%53%39%48%53%51%50%49%43%57%48%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

very high priority
high priority
medium priority
low priority
very low priority
[VOL] don't know
Unweighted n

Q17. How about 
universal health 
coverage? (READ AS 
NECESSARY: Should 
this be a [ROTATE 
ORDER] very high 
priority, a high priority, 
medium priority, low 
priority, [OR] very low 
priority? 344283428191303587500556387323613108913862961698

1%3%1%2%1%2%1%2%1%2%1%1%2%1%1%
7%9%6%8%11%17%5%2%9%23%2%11%9%5%8%
9%13%9%13%11%18%12%3%15%27%5%16%13%7%11%

21%19%17%19%19%22%22%13%15%25%13%15%16%27%20%
40%36%43%34%36%26%41%50%37%16%53%35%38%39%38%
23%19%24%23%22%15%19%31%24%7%27%22%22%22%22%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

very high priority
high priority
medium priority
low priority
very low priority
[VOL] don't know
Unweighted n

Q17. How about 
universal health 
coverage? (READ AS 
NECESSARY: Should 
this be a [ROTATE 
ORDER] very high 
priority, a high priority, 
medium priority, low 
priority, [OR] very low 
priority? 445123889646732083449498117785913

1%1%2%2%0%1%2%1%0%1%1%
8%8%9%9%6%13%5%3%0%5%10%

10%11%13%11%8%15%6%8%8%9%13%
18%20%21%16%22%18%20%28%14%18%21%
40%37%34%42%38%32%43%43%39%43%33%
22%22%20%21%26%21%24%16%39%24%21%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

very high priority
high priority
medium priority
low priority
very low priority
[VOL] don't know
Unweighted n

Q17. How about 
universal health 
coverage? (READ AS 
NECESSARY: Should 
this be a [ROTATE 
ORDER] very high 
priority, a high priority, 
medium priority, low 
priority, [OR] very low 
priority? 6399781772491257541403566751427501

1%1%1%2%1%1%1%2%0%1%2%
6%11%4%8%9%12%9%4%8%10%6%
7%15%6%11%12%16%12%6%14%13%7%

20%20%33%17%16%18%16%22%22%18%20%
43%32%37%39%38%32%39%43%35%36%42%
23%20%19%24%23%21%23%23%21%22%24%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

very high priority
high priority
medium priority
low priority
very low priority
[VOL] don't know
Unweighted n

Q18. How about 
universal preschool? 
(READ AS 
NECESSARY: Should 
this be a [ROTATE 
ORDER] very high 
priority, a high priority, 
medium priority, low 
priority, [OR] very low 
priority? 344284429191303588500556388323614109113882961700

1%2%2%2%3%2%2%1%1%3%1%2%2%3%2%
6%7%6%5%9%12%5%3%11%15%2%8%8%5%7%
16%25%11%20%15%24%19%6%16%34%12%20%19%12%16%
26%22%26%28%29%26%28%28%25%28%29%30%27%26%27%
38%34%37%28%33%26%32%44%36%17%42%31%34%35%34%
13%9%18%17%12%10%13%19%12%3%15%10%11%20%14%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

very high priority
high priority
medium priority
low priority
very low priority
[VOL] don't know
Unweighted n

Q18. How about 
universal preschool? 
(READ AS 
NECESSARY: Should 
this be a [ROTATE 
ORDER] very high 
priority, a high priority, 
medium priority, low 
priority, [OR] very low 
priority? 447123889746832083649498116785915

2%2%4%2%1%3%2%0%0%2%2%
7%6%6%8%5%11%3%2%3%5%8%
10%19%21%15%13%22%9%17%7%14%18%
24%29%29%25%28%27%25%32%21%27%27%
39%31%30%35%38%26%39%40%56%37%32%
17%12%10%15%16%11%21%8%12%15%13%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

very high priority
high priority
medium priority
low priority
very low priority
[VOL] don't know
Unweighted n

Q18. How about 
universal preschool? 
(READ AS 
NECESSARY: Should 
this be a [ROTATE 
ORDER] very high 
priority, a high priority, 
medium priority, low 
priority, [OR] very low 
priority? 6389811772491259541404566752428501

1%3%2%2%2%1%2%2%1%2%3%
5%9%3%6%8%8%9%5%6%9%5%

14%20%11%11%19%21%17%13%18%21%11%
26%28%27%32%27%29%21%29%26%29%27%
37%30%36%33%33%25%39%37%35%28%38%
17%11%21%18%11%15%13%15%13%12%17%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

very high priority
high priority
medium priority
low priority
very low priority
[VOL] don't know
Unweighted n

Q19. How about tuition 
free community 
college? (READ AS 
NECESSARY: Should 
this be a [ROTATE 
ORDER] very high 
priority, a high priority, 
medium priority, low 
priority, [OR] very low 
priority? 344284429191303588500556387323615109113882961700

0%1%1%2%0%1%0%1%1%0%0%0%1%1%1%
5%13%6%8%11%15%8%3%12%19%3%10%9%7%9%
14%16%13%15%12%21%11%9%15%29%8%17%16%10%14%
28%21%22%21%25%24%27%23%19%31%27%26%25%24%24%
41%31%36%32%40%26%37%44%33%17%43%33%34%39%36%
12%19%22%23%12%13%17%21%20%3%19%14%16%19%17%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

very high priority
high priority
medium priority
low priority
very low priority
[VOL] don't know
Unweighted n

Q19. How about tuition 
free community 
college? (READ AS 
NECESSARY: Should 
this be a [ROTATE 
ORDER] very high 
priority, a high priority, 
medium priority, low 
priority, [OR] very low 
priority? 447123889846831983649497117786914

1%1%1%0%1%0%1%1%3%1%1%
9%8%9%10%6%14%5%3%2%6%11%
12%15%14%12%15%18%6%19%6%13%14%
22%25%27%24%21%25%23%24%19%23%26%
36%36%38%32%38%31%41%40%39%37%34%
21%15%12%21%19%12%24%13%31%20%14%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

very high priority
high priority
medium priority
low priority
very low priority
[VOL] don't know
Unweighted n

Q19. How about tuition 
free community 
college? (READ AS 
NECESSARY: Should 
this be a [ROTATE 
ORDER] very high 
priority, a high priority, 
medium priority, low 
priority, [OR] very low 
priority? 6399801772491259541404565753427501

1%1%1%1%1%0%0%1%0%1%1%
6%12%5%9%9%12%11%5%9%8%7%
12%16%11%9%16%17%19%8%18%17%8%
22%26%21%26%25%25%19%25%26%21%25%
38%34%38%32%36%31%34%42%33%35%39%
21%12%23%22%14%16%17%18%13%19%19%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

very high priority
high priority
medium priority
low priority
very low priority
[VOL] don't know
Unweighted n

Q20. How about 
building a high-speed 
rail system from 
Southern California to 
the Central Valley and 
the San Francisco Bay 
Area? 

345283427190303587499556386322614108913852961697
0%1%1%1%1%1%1%1%1%0%1%1%1%1%1%
17%20%16%20%28%30%18%11%23%48%16%28%26%9%20%
27%31%22%25%25%25%30%24%31%27%28%30%29%19%26%
30%28%31%29%23%23%28%34%22%16%34%22%25%35%28%
17%15%20%17%16%13%17%22%16%6%17%14%14%23%17%
9%5%10%8%7%9%6%8%7%2%5%5%5%14%8%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

very high priority
high priority
medium priority
low priority
very low priority
[VOL] don't know
Unweighted n

Q20. How about 
building a high-speed 
rail system from 
Southern California to 
the Central Valley and 
the San Francisco Bay 
Area? 

447123589546732083549398117783914
1%1%2%1%0%0%2%1%1%1%0%
21%19%24%19%17%32%9%11%11%17%23%
23%27%27%25%25%33%18%25%26%27%24%
26%29%25%25%35%18%35%42%31%30%26%
19%17%17%20%15%13%21%19%21%18%17%
10%7%6%10%8%3%15%3%10%7%9%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

very high priority
high priority
medium priority
low priority
very low priority
[VOL] don't know
Unweighted n

Q20. How about 
building a high-speed 
rail system from 
Southern California to 
the Central Valley and 
the San Francisco Bay 
Area? 

6379791772481257540403564752427499
1%1%2%2%0%0%1%1%1%0%1%
15%26%3%14%27%29%26%11%23%25%13%
24%27%16%20%30%31%26%23%27%29%22%
34%22%35%35%25%20%25%34%29%25%30%
18%17%27%21%14%16%14%20%17%15%20%
8%7%17%9%5%3%8%10%4%5%13%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q21. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Donald 
Trump is handling his 
job as president? 338280419190303578494553381320614108313752871678

6%8%5%3%4%3%8%5%6%3%5%3%4%7%5%
68%61%66%50%58%40%64%85%67%20%83%61%61%67%63%
26%31%29%47%37%57%27%10%28%76%12%36%34%26%32%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q21. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Donald 
Trump is handling his 
job as president? 444121988546331583048695114778900

6%5%3%7%5%4%5%11%1%4%6%
63%62%58%61%69%52%76%61%74%67%59%
31%32%38%32%26%43%19%28%25%29%35%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q21. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Donald 
Trump is handling his 
job as president? 6279731712471246540398555745423491

8%3%7%7%4%3%4%7%5%6%5%
67%58%74%62%59%62%62%66%68%52%67%
25%39%19%31%36%35%34%27%27%42%27%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q22. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way the U.S. 
Congress is handling 
its job? 337283425191302585496552382323612108613782921686

8%9%10%10%6%10%9%6%7%9%7%6%8%11%9%
64%63%60%57%66%57%59%74%73%56%74%74%69%51%62%
28%28%30%33%27%34%32%20%21%34%18%20%24%39%29%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q22. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way the U.S. 
Congress is handling 
its job? 445122689046331883049198114782904

9%9%8%8%10%8%8%13%11%10%7%
60%64%70%60%58%68%57%47%76%63%62%
31%28%22%32%33%24%34%40%13%27%31%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q22. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way the U.S. 
Congress is handling 
its job? 6319751752471249539402558746427494

12%6%11%8%8%5%8%10%6%8%11%
57%68%48%59%68%75%64%57%74%63%53%
32%26%40%33%25%20%29%33%20%28%36%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

satisfied
dissatisfied
[VOL] don't know
Unweighted n

Q23. In general, are 
you satisfied or 
dissatisfied with the 
way that things are 
going in the United 
States at this time? 343280427190301583495555386320613108413792941689

6%3%3%4%3%3%6%1%3%4%2%3%3%6%4%
64%62%66%61%64%50%67%79%71%45%80%71%68%57%64%
30%34%31%35%33%47%26%20%26%51%18%27%29%37%32%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

satisfied
dissatisfied
[VOL] don't know
Unweighted n

Q23. In general, are 
you satisfied or 
dissatisfied with the 
way that things are 
going in the United 
States at this time? 444123088946631982949098117784905

4%4%4%5%3%4%5%6%0%4%4%
65%64%63%63%66%67%56%66%80%71%57%
31%32%33%32%30%29%39%29%20%25%39%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

satisfied
dissatisfied
[VOL] don't know
Unweighted n

Q23. In general, are 
you satisfied or 
dissatisfied with the 
way that things are 
going in the United 
States at this time? 6369721762471251538404562748426496

5%3%7%3%3%2%3%5%3%5%4%
63%64%53%66%67%69%68%60%74%64%57%
32%33%40%31%29%29%28%35%22%31%40%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018

Page 28



All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

great deal of 
confidence
a good amount
just some
none at all
[VOL] don't know
Unweighted n

Q24. How much 
confidence do you 
have in President 
Trump to make the 
right decisions for the 
country's future - a 
great deal of 
confidence, a good 
amount, just some, or 
none at all? 339284427190302585496556384322614108713802951690

2%3%1%0%1%1%1%1%2%0%0%1%1%2%1%

56%50%46%40%39%27%42%74%46%14%72%50%49%45%48%

21%17%26%25%29%22%34%17%29%12%17%17%20%30%24%

10%11%17%15%14%21%13%4%12%27%7%14%14%12%13%

11%19%10%20%18%29%10%3%10%47%3%19%16%11%14%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

great deal of 
confidence
a good amount
just some
none at all
[VOL] don't know
Unweighted n

Q24. How much 
confidence do you 
have in President 
Trump to make the 
right decisions for the 
country's future - a 
great deal of 
confidence, a good 
amount, just some, or 
none at all? 442123489346431883649296116781909

1%1%1%2%1%0%2%2%0%1%2%

48%48%47%45%51%41%54%46%64%55%40%

26%22%17%27%27%20%28%29%15%22%25%

12%14%13%13%14%15%11%14%14%10%17%

12%15%22%13%8%24%6%9%6%12%16%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

great deal of 
confidence
a good amount
just some
none at all
[VOL] don't know
Unweighted n

Q24. How much 
confidence do you 
have in President 
Trump to make the 
right decisions for the 
country's future - a 
great deal of 
confidence, a good 
amount, just some, or 
none at all? 6339781762471253542402562748426497

1%1%2%2%1%0%1%2%1%1%1%

51%44%54%46%46%52%48%46%58%41%46%

25%22%27%27%22%15%20%31%17%23%29%

14%13%11%11%15%14%15%12%12%15%13%

9%20%6%15%16%18%16%9%12%20%11%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

good thing

bad thing

does not make a 
difference

[VOL] don't know

Unweighted n

Q25. As you may 
know, as a result of 
the recent election, 
control of the U.S. 
House of 
Representatives will 
switch from the 
Republicans to the 
Democrats. Do you 
think that this switch 
is... 345284428191303588498556387324614109413882951699

4%3%6%1%1%2%2%4%3%1%2%2%2%6%4%

23%25%26%32%27%27%32%23%31%29%15%21%24%31%27%

12%20%12%23%22%34%12%4%12%56%3%22%20%11%17%

61%53%55%43%50%37%54%69%54%15%80%55%54%53%53%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

good thing

bad thing

does not make a 
difference

[VOL] don't know

Unweighted n

Q25. As you may 
know, as a result of 
the recent election, 
control of the U.S. 
House of 
Representatives will 
switch from the 
Republicans to the 
Democrats. Do you 
think that this switch 
is... 446123890046631883649498117785914

4%3%3%5%2%3%3%6%0%5%2%

25%28%21%21%39%24%22%41%32%22%32%

16%17%23%16%12%28%8%6%9%14%20%

54%52%53%58%47%44%66%47%59%59%46%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

good thing

bad thing

does not make a 
difference

[VOL] don't know

Unweighted n

Q25. As you may 
know, as a result of 
the recent election, 
control of the U.S. 
House of 
Representatives will 
switch from the 
Republicans to the 
Democrats. Do you 
think that this switch 
is... 6369831772481259540405565752429500

4%3%7%1%3%1%5%3%3%3%5%

32%21%28%17%29%20%27%30%23%29%28%

11%23%4%14%21%25%21%11%14%24%13%

52%53%61%68%47%54%48%56%61%44%55%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

work with the Trump 
Administration
push back against the 
Trump Administration

[VOL] both

[VOL] don't know

Unweighted n

Q26. Which of the 
following is more 
important for your own 
representative to the 
US House of 
Representatives in 
Congress-(1) that they 
work with the Trump 
Administration [OR] 
(2) that they push back 
against the Trump 
Administration? 337280425191301585492550381322606108213712931679

4%5%4%4%4%2%4%3%1%1%2%1%2%8%4%

5%2%3%1%4%1%3%6%5%1%5%5%4%2%3%

42%48%47%37%39%34%39%62%40%9%62%41%42%50%44%

49%45%46%58%53%63%53%29%54%89%31%53%52%40%49%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

work with the Trump 
Administration
push back against the 
Trump Administration

[VOL] both

[VOL] don't know

Unweighted n

Q26. Which of the 
following is more 
important for your own 
representative to the 
US House of 
Representatives in 
Congress-(1) that they 
work with the Trump 
Administration [OR] 
(2) that they push back 
against the Trump 
Administration? 440122588646131782748998114776903

5%3%2%3%6%2%3%10%3%4%3%

2%4%5%4%1%4%3%2%2%3%4%

48%42%38%45%50%32%62%36%55%48%40%

45%50%55%48%43%61%32%52%41%44%53%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

work with the Trump 
Administration
push back against the 
Trump Administration

[VOL] both

[VOL] don't know

Unweighted n

Q26. Which of the 
following is more 
important for your own 
representative to the 
US House of 
Representatives in 
Congress-(1) that they 
work with the Trump 
Administration [OR] 
(2) that they push back 
against the Trump 
Administration? 6299701742461244537401560739426496

4%2%8%2%3%3%3%3%3%3%5%

2%4%1%3%4%3%2%4%5%3%2%

50%37%61%48%38%36%43%53%44%35%53%

43%56%30%47%55%57%52%40%48%60%40%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

immigrants are a 
benefit to California
immigrants are a 
burden to California
[VOL] don't know
Unweighted n

Q27. Please indicate 
which statement 
comes closest to your 
own view - even if 
neither is exactly 
right?

337274418189293565486551371308608105813462921655
5%4%8%3%4%5%6%4%7%6%6%6%6%2%5%

15%28%20%32%27%40%21%7%20%55%11%29%25%16%23%

80%68%72%64%69%55%73%90%73%38%83%65%69%81%72%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

immigrants are a 
benefit to California
immigrants are a 
burden to California
[VOL] don't know
Unweighted n

Q27. Please indicate 
which statement 
comes closest to your 
own view - even if 
neither is exactly 
right?

432120887145831281348596115764891
6%4%6%8%1%6%3%5%3%5%5%

17%26%31%20%18%34%10%19%18%21%24%

77%70%64%73%81%60%86%76%79%74%71%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

immigrants are a 
benefit to California
immigrants are a 
burden to California
[VOL] don't know
Unweighted n

Q27. Please indicate 
which statement 
comes closest to your 
own view - even if 
neither is exactly 
right?

6289531762431221530393554731417489
4%5%2%8%5%5%5%3%4%6%4%

17%29%6%18%29%28%28%18%23%29%18%

79%66%93%74%66%67%67%79%73%65%78%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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All Adults
YesNo
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IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
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Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

allowed to stay legally
not allowed to stay 
legally
[VOL] don't know
Unweighted n

Q28. Which comes 
closer to your view 
about how to handle 
undocumented 
immigrants who are 
living in the US... ? 342280427190301580496557383319614108613792921687

1%2%1%0%3%2%1%1%1%3%1%2%2%0%1%

11%20%11%19%15%25%13%6%14%37%5%17%16%10%14%

88%78%88%81%82%74%87%93%85%60%94%81%82%89%84%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

allowed to stay legally
not allowed to stay 
legally
[VOL] don't know
Unweighted n

Q28. Which comes 
closer to your view 
about how to handle 
undocumented 
immigrants who are 
living in the US... ? 445122788946431982949397117780907

1%1%2%1%0%2%1%0%0%2%1%

11%16%19%13%10%21%5%13%13%11%18%

88%83%79%86%90%77%94%86%87%87%81%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

allowed to stay legally
not allowed to stay 
legally
[VOL] don't know
Unweighted n

Q28. Which comes 
closer to your view 
about how to handle 
undocumented 
immigrants who are 
living in the US... ? 6349731762461250540399563744426498

1%1%0%2%2%0%2%1%2%1%1%

11%18%5%15%17%19%14%12%12%19%11%

88%81%95%83%82%81%84%87%86%80%87%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

government regulation 
of business is 
necessary to protect 
the public interest
government regulation 
of business does more 
harm than good

[VOL] don't know

Unweighted n

Q31. [ROTATE] [1] 
Government 
regulation of business 
is necessary to protect 
the public interest; 
[OR] [2] Government 
regulation of business 
does more harm than 
good.

341283428189300583495554381321611108613762961688

2%11%9%8%4%6%6%6%4%4%7%3%5%8%7%

27%39%33%44%40%50%37%18%38%66%20%39%38%29%35%

71%50%59%48%57%43%57%77%58%30%73%58%57%63%58%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

government regulation 
of business is 
necessary to protect 
the public interest
government regulation 
of business does more 
harm than good

[VOL] don't know

Unweighted n

Q31. [ROTATE] [1] 
Government 
regulation of business 
is necessary to protect 
the public interest; 
[OR] [2] Government 
regulation of business 
does more harm than 
good.

442123189346331783149298116781907

6%7%7%7%6%5%9%8%3%7%6%

33%35%39%34%32%44%26%33%18%33%37%

61%58%54%59%62%52%65%59%78%60%57%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

government regulation 
of business is 
necessary to protect 
the public interest
government regulation 
of business does more 
harm than good

[VOL] don't know

Unweighted n

Q31. [ROTATE] [1] 
Government 
regulation of business 
is necessary to protect 
the public interest; 
[OR] [2] Government 
regulation of business 
does more harm than 
good.

6349731772481248541399565746424499

8%5%9%12%5%4%6%6%5%4%10%

29%41%24%29%39%39%39%30%30%44%30%

63%55%67%59%56%57%55%64%65%51%60%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

stricter environmental 
laws and regulations 
cost too many jobs 
and hurt the economy
stricter environmental 
laws and regulations 
are worth the cost

[VOL] don't know

Unweighted n

Q32. [ROTATE] [1] 
Stricter environmental 
laws and regulations 
cost too many jobs 
and hurt the economy 
[OR] [2] Stricter 
environmental laws 
and regulations are 
worth the cost.

338284426190296580495551382319608107613712941681

6%10%10%8%4%9%7%4%6%7%6%6%6%10%8%

65%52%63%53%55%36%66%78%62%26%77%61%60%58%59%

29%38%27%39%41%56%27%18%32%67%17%33%34%33%33%

PPIC Statewide Survey
Californians and Their Government - All Adults - December 2018

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34 YesNo

Children in HouseholdAgeRace/EthnicityGender

stricter environmental 
laws and regulations 
cost too many jobs 
and hurt the economy
stricter environmental 
laws and regulations 
are worth the cost

[VOL] don't know

Unweighted n

Q32. [ROTATE] [1] 
Stricter environmental 
laws and regulations 
cost too many jobs 
and hurt the economy 
[OR] [2] Stricter 
environmental laws 
and regulations are 
worth the cost.

443122388746331682648996116778903

7%8%11%7%5%6%11%6%2%9%7%

60%59%52%60%65%58%57%67%63%63%55%

34%33%37%33%30%36%32%26%35%28%39%

College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducation

stricter environmental 
laws and regulations 
cost too many jobs 
and hurt the economy
stricter environmental 
laws and regulations 
are worth the cost

[VOL] don't know

Unweighted n

Q32. [ROTATE] [1] 
Stricter environmental 
laws and regulations 
cost too many jobs 
and hurt the economy 
[OR] [2] Stricter 
environmental laws 
and regulations are 
worth the cost.

6359671752481243535400561745425493

10%6%12%11%5%6%6%8%5%5%11%

58%59%58%53%61%63%55%60%70%57%53%

32%36%30%35%34%31%39%32%24%38%36%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: November 11-20, 2018
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